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PËRMBLEDHJE  

 

Ethja hemorragjike e Krime-Kongos (EHKK) është një sëmundje e pickimit të 

riqnave e shkaktuar nga virusi i ethes hemorragjike të Krime-Kongos (EHKKV), 

pjesëtar i gjinisë Nairovirus (familja Bunyaviridae). Infeksioni EHKK u zbulua për 

herë të parë gjatë një shpërthimi të madh të një epidemie, në punonjësit e bujqësisë në 

mesin e viteve 1944 në Gadishullin e Krimesë. Kjo sëmundje tashmë është e përhapur 

në Afrikë, Azi dhe në Europë dhe rezulton me një shkallë fataliteti përafërsisht 30%. 

Një larmishmëri riqnash Ixodidae shërbejnë si vektorë dhe rezervuarë të virusit 

EHKKV, por riqnat e gjinisë Hyalomma janë cilësuar si vektorët kryesorë të 

ekologjisë së virusit. Qëllimi i këtij studimi është që të përcaktohet përhapja e 

infeksionit EHKKV në kafshët bujqësore (gjedh, dhen dhe dhi) në 12 rajone të 

Shqipërisë. Serumet u ruajtën në temperaturë -20°C dhe u testuan me testin e ELISA 

indirekte në Institutin Friedrich-Loeffler-Greifswald-Gjermani. Nëpërmjet testit të 

ELISA indirekte mund të identifikohen antitrupat IgG në serumet e infektuara. Nisur 

nga rezultatet e studimit tonë, patëm të dhëna për prezencën e antitrupave IgG në 205 

serume, nga një total prej 1150 serume, përkatësisht me prevalencë 17.82%. Zona e 

Kolonjë-Ersekës rezultoi me prevalencën më të lartë të infeksionit EHKKV me vlerën 

46.15%. Gjithashtu katër zona të Shqipërisë si Has, Kukës, Lezhë dhe Gjirokastër u 

studiuan për prezencë të riqnave dhe rezultuan me prezencën e një numri të madh të 

species Hyalomma marginatum (151) nga 400 në total. Këto rezultate mund të 

vërtetojnë qartësisht për prezencën e virusit EHKKV në kafshët bujqësore të 

Shqipërisë. 

 

Fjalët kyçe: EHKKV, Nairovirus, Bunyaviridae, Hyalomma, ELISA indirekte 

 

ABSTRACT 

 

CrimeanïCongo hemorrhagic fever (EHKK) is a tick-borne disease caused by the 

arbovirus CrimeanïCongo hemorrhagic fever virus (EHKKV), which is a member of 

the Nairovirus genus (family Bunyaviridae). EHKK was first recognized during a 

large outbreak among agricultural workers in the mid-1944s in the Crimean peninsula. 

The disease now occurs sporadically throughout much of Africa, Asia, and Europe 

and results in an approximately 30% fatality rate. Numerous genera of Ixodidae ticks 

serve both as vector and reservoir for EHKKV, however ticks in the genus Hyalomma 

are particularly important to the ecology of this virus. The aim of this study was to 

examine the distribution of EHKKV among the livestock (sheep, cattle and goats) in 

12 regions of Albania. The serum samples were conserved in -20°C and tested with 

immunological methods using indirect ELISA assay in Friedrich-Loeffler-Institute-

Greifswald-Germany. Through this technique it was possible to identified IgG 

antibodies in infected serum samples. From these results we had an indication about 

the presence of IgG antibodies in 205 blood samples, from 1150 in total with a 

prevalence of 17.82%. The Kolonjë-Ersek± regionôs has the highest seroprevalnce, 

with the value of 46.15%. We also had an investigation in the collection of ticks from 

four regions of Albania respectively in Has, Kukës, Lezhë and Gjirokastër and we 

identified a large number of species Hyalomma marginatum (151) from a total of 400 

ticks. These results can clearly proved the presence of EHKKV in livestock in 

Albania. 

 

Key words: EHKKV, Nairovirus, Bunyaviridae, Hyalomma, Indirect ELISA 
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Parathënie 
 

Ethja hemorragjike e Krime Kongos (EHKK) është një sëmundje virale e shkaktuar 

nga virusi i familjes Bunyaviridae pjesëtar i gjinisë Nairovirus. Infeksioni EHKK 

është patologjik në njerëz, e shoqëruar me vdekshmëri të lartë, ku në disa vende arrin 

deri në 80% si p.sh në Kinë. Ethja hemorragjike Krime Kongo EHKK është vërejtur 

gjithashtu edhe në Europë, kryesisht në Shqipëri, Kosovë, Bullgari,Turqi etj. Ky 

infeksion shfaqet në njerëz me shenja klinike dhe patologji të dukshme ndërsa në 

kafshë virusi i etheve hemorragjike të Krime Kongos (EHKKV) nuk shkakton asnjë 

sëmundje me shenja klinike apo patologji, së paku deri në ditët e sotme. Infeksioni i 

këyre specieve, sidomos i dhenve, gjedhëve e dhive, por edhe të kafshëve të tjera 

megjithëse më pak, karakterizohet nga një viremi si dhe nga krijimi i kushteve të 

përshtatshme që virusi të shumohet në to, duke mundësuar infektimin jo vetëm në 

riqna por edhe në njerëz. Si mbartës të virusit EHKKV shërbejnë edhe kafshët dhe 

shpendët e egra si iriqët, thëllëzat etj. Duke u bazuar në të dhënat epidemiologjike 

mund të themi se Shqipëria dhe Kosova janë dy nga rajonet më të prekura me 

infeksionin e EHKK-së, jo vetëm në Ballkan por edhe në Europë. Në këto rajone, në 

zona të tilla si Malisheva, Prizreni etj, prezenca e infeksionit EHKKV arrin shifra të 

lartë që pasohen me vdekshmëri të lartë, ndërsa në vendin tonë, vërehen raste të këtij 

infeksioni duke filluar nga veriu (Has, Kukës, dhe në disa zona të Shqipërisë së 

mesme). Në përgjithësi, për njerëzit burimet e infeksionit, janë riqnat e infektuara, ku 

nga pickimi i tyre, virusi, nëpërmjet pështymës së infektuar të riqnave, kalon te 

njerëzit dhe kafshët. Kafshët e infektuara, sikurse është përmendur më sipër nuk 

shfaqin shenja klinike të sëmundjes por nëpërmjet periudhës së viremisë që ato 

paraqesin, krijojnë mundësi për infektimin e njerëzve sidomos fermerëve, veterinerëve 

etj, të cilët janë vazhdimisht në kontakt me kafshët. Njëkohësisht kafshët e infektuara 

shërbejnë si burim infektimi edhe për riqnat në fazën e imagos, ku aktiviteti i tyre 

gjakthithës është jashtëzakonisht i madh. Krahas kësaj, kafshët e përhapin infeksionin, 

jo vetëm me gjakun, por edhe nëpërmjet organeve. Kështu që gjatë therjes së 

kafshëve, të cilave nuk u njihet statusi për prezencën e virusit ose jo, organet e 

hedhura pa kontoll, mund të shkaktojnë përhapje të virusit dhe infektimin në njerëz si 

dhe të kafshëve të tjera. Kafshët bujqësore kanë gjithashtu një rol të rëndësishëm në 

përhapjen e infeksionit EHKKV nëpërmjet qumështit të papasterizuar, i cili në 

periudhën e viremisë, bëhet një faktor i rëndësishëm në infeksionin e njerëzve. Bazuar 

në sa më sipër, njohja e situatës epidemiologjike të infeksionit EHKK në kafshë, 

përhapja e saj, lloji i specieve më të ifnektuara, do të japë një kontribut të 

rëndësishëm në parandalimin e përhapjes së këtij infeksionit në kafshë por sidomos në 

njerëz dhe veçanërisht në persona ku profesioni i tyre është i lidhur ngushtësisht me 

kafshët. 
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Qëllimi i studimit: 
 

Ethet hemorragjike në njerëz, sot janë një ndër problematikat më të rëndësishme dhe 

më shqetësuese jo vetëm në botë por edhe në rajonin tonë. Marrë parasysh faktin se 

kafshët bujqësore dhe kafshët e egra, luajnë një rol kryesor në epidemiologjinë e 

sëmundjes, gjithashtu duke parë se në vendin tonë përsa i përket këtij infeksioni në 

kafshë, nuk është bërë asnjë studim, ndërmarja e një studimi të till ë do të ishte një 

kontribut mjaft i rëndësishëm si për shërbimin e mjekësisë humane, shërbimin e 

mjekësisë veterinare dhe fushës së biologjisë. Krahas këtij momenti, për ta bërë sa më 

të vlefshëm këtë studim, hartimi i një harte për epidemiologjinë e infeksionit 

EHKKV, do të jepte një kontribut të pazëvendësueshëm në shumë drejtime të tjera 

ekonomike të vendit si për popullatën humane, turizmin, atë të fushës ushtarake etj.  

 

 

Objektivat: 

 
× Do të studiohet prezenca dhe përhapja e infeksionit të Etheve Hemorragjike 

Krime-Kongo (EHKK) në kafshët bujqësore të Shqipërisë: gjedh, dhen dhe 

dhi. 

 

× Do të studiohet përhapja gjeografike e riqnave Hyalomma marginatum në 

Shqipëri. 

 

× Do të studiohet biologjia e kësaj riqne, si një nga vektorët më të rëndësishëm 

në biologjinë e infeksionit. 

 

× Do të ndërtohet harta e përhapjes së infeksionit të Krime-Kongos në kafshët 

bujqësore në rang republike. 
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KREU 1. PJESA TEORIKE 
 

1.1. Njohuri të përgjithshme mbi ethet hemorragjike të Krime-Kongos EHKK  

 

Ethet hemorragjike virale (EHV), janë sot një ndër problematikat më të rëndësishme 

dhe më të përhapura në të gjithë botën. Grupi i etheve hemorragjike, përbën një grup 

kompleks të sëmundjeve virale që kanë karakteristika të përbashkëta me shenja 

klinike të përafërta si p.sh temperaturë të lartë, hemorragji, trombocitopeni, 

hipotension, dëmtime në veshka, mëlçi, sistemin nervor qëndror (SNQ) dhe në 

organet e tjera. Ethet Hemorragjike Virale kanë qënë të njohura për mjekët arab që 

në shekullin XII, por studimet janë realizuar intensivisht në shumë vende të botës 

pas viteve 30 të shekullit të kaluar. Në ditët e sotme njihen mbi 12 lloje të etheve 

hemorragjike virale që prekin njerëzit. Këtu mund të përmendim: Ebolën, ethet 

hemorragjike të Krime-Kongos, ethet hemorragjike me syndrom renal, ethet 

hemorragjike me syndromin pulmonar, ethet hemorragjike të pyjeve të kiasanurit etj. 

Ethet hemorragjike virale përhapen nga mushkonjat, kërpushat (riqnat) dhe brejtësit. 

Duhet të theksojmë se disa infeksione të etheve hemorragjike virale janë prezentë jo 

vetëm në zonën e Ballkanit, por edhe në vendin tonë, dhe një ndër problematikat më 

të rëndësishme të këtij grupi është Ethja Hemorragjike e Krime-Kongos e vërejtur 

edhe në Shqipëri.   

 

Ethja hemorragjike e Krime-Kongos (EHKK) është një sëmundje e pickimit të 

riqnave, e shkaktuar nga virusi i etheve hemorragjike të Krime-Kongos (EHKKV). 

Sëmundja u vëzhgua fillimisht në gadishullin e Krimesë në vitin 1944 nga disa 

shkencëtarë Rus dhe në vitin 1945 u emërtua si sëmundje e etheve hemorragjike të 

Krimesë. Në vitin 1969 u zbulua, se patogjeni që shkaktonte sëmundjen e etheve 

hemorragjike të Krimesë ishte i njëjti patogjen përgjegjës për një sëmundje të 

identifikuar në Kongo në vitin 1956. Lidhja midis emrave të dy vendeve rezultoi në 

em±rtimin e plot± t± s±mundjes ñEthet Hemorragjike të Krime-Kongosò dhe të 

virusit ñVirusi i Etheve Hemorragjike të Krime-Kongosò (Swanepoel R et al., 1994). 

Ethja hemorragjike e KrimeïKongos (EHKK) ʸshtʸ njʸ sʸmundje virale zoonotike, 

asimptomatike nʸ kafshʸt e infektuara, por me rrezikshm±ri tʸ lartʸ n± njer±z. 

Karakterizohet me dëmtim të sistemit vaskular si dhe çôrregullim të aftësisë 

rikuperuese të organizmit. Këto simptoma shpesh shoqërohen me hemorragji, që në 

shumicën e rasteve janë edhe shkaktarët kryesorë të vdekjes.  

 

Infeksioni te njer±zit fillon me shenja tʸ nje etheje jo specifike, por qʸ pʸrparon nʸ 

drejtim tʸ njʸ sindromi hemorragjik me nivel tʸ lartʸ fataliteti. Individ±t m± t± 

predispozuar ndaj infeksionit EHKK jan± fermerʸt, punonjʸsit e bujqʸsisʸ, 

veterinerʸt, punonjʸsit e laboratorit si dhe personeli mjekʸsor. Infeksioni i EHKK-së 

ësht± nj± nd±r s±mundjet m± tʸ pʸrhapura tʸ etheve hemorragjike. S±mundja sot 

është e përhapur në Afrikë, Azi dhe në Europën Juglindore. Ky infeksion ʸshtʸ 

v±rejtur edhe nʸ vendin tonʸ si nʸ zonʸn e Hasit, Kukʸsit, Kolonjë Ersekës dhe para 

disa vitesh dhe nʸ zona tʸ tjera. Ndryshimet klimatike mund ty zgjerojnʸ kufijtʸ e 

vektorit riqnʸ dhe tʸ rrisin incidencʸn e sʸmundjes. Virusi i EHKK-s± ʸshtʸ njʸ 

agjent me potencial bioterrorist dhe ʸshtʸ listuar nʸ listʸn C (Kristaq Bërxholi revista 

veterinare Shqiptare). Ethja hemorragjike e Krime Kongos (EHKK) në Gadishullin e 

Ballkanit është e shprehur me sinjifikancë të lartë, me një shkallë fataliteti të rasteve 

(CFR) deri në 40% dhe me një prirje shumë të lartë për përhapjen spitalore.  



A. LUGAJ (2014): KËRKIME PËR PREZENCËN E ETHEVE HEMORRAGJIKE NË 

KAFSHËT BUJQËSORE NË VENDIN TONË  
 

2 
 

Në Ballkan shpërthimet epidemike ashtu si rastet sporadike kanë qënë vazhdimisht të 

rregjistruara që prej vitit 1952. Sëmundja e EHKK-së transmetohet nëpërmjet 

riqnave, të cilët mund të shkaktojnë shpërthime të rënda të sëmundjes në njerëz 

(WHO et al., 2009). Infektimi mund të ndodhë zakonisht pa shfaqje të shenjave 

klinike të dukshme në kafshë por mund të jetë shumë kërcënuese për jetët e njerëzve. 

Riqnat Hyalomma marginatum marginatum janë të përfshira në ekologjinë e 

EHKK-së dhe shërbejnë si vektorë kryesorë të virusit në rajonin e Ballkanit, por 

edhe disa specie të gjinisë Dermacentor dhe Rhipicephalus kanë treguar që janë të 

aftë për të transmetuar virusin e etheve hemorragjike të Krime Kongos (EHKKV). 

Gjitarë të ndryshëm dhe disa specie aviane shërbejnë si bujtës primarë të cilët mund 

të infektojnë më pas riqnat që ushqehen në këta bujtës. Mund të ndodhë transmetimi 

nga kafshët tek njerëzit, përmes kontaktit me gjakun e infektuar të kafshës ose të 

riqnave, dhe njerëz në njerëz, nëpërmjet kontaktit me fluidet trupore të infektuara. 

Infeksionet në njerëz ndodhin nëpërmjet pickimit të riqnave, kontaktit të 

drejtpërdrejtë me gjakun dhe nëpërmjet infeksioneve spitalore, të cilat mund të 

rezultojnë në shfaqjen e etheve hemorragjike të ashpra me raste në fatalitete që 

variojnë nga 30% deri në 50% (Swanepoel R et al., 1989).  

 

Mishi nga kafshët e therura nuk paraqet rrezik për konsumatorët sepse përpara se të 

theret, indi përpunohet dhe virusi EHKKV inaktivohet nga një tretësirë pH (acide) 

(Swanepoel and Burt et al., 2004). Rastet e dokumentuara më së shumti kanë patur 

histori të pickimit të riqnave dhe fermerët që kanë kontakt me kafshët, janë 

përcaktuar si popullsia më e rriskuar në lidhje me sëmundjen e EHKK-së. Në 

Ballkan shpesh janë raportuar transmetimet njerëz-në-njerëz të cilat rezultojnë në 

shpërthimet familjare, si edhe në transmetimet nozokomiale në vendet spitalore. 

Pacientët e hospitalizuar, zakonisht janë paraqitur me shenja klinike të ashpra, 

trajtuar vazhdimisht me terapi zëvendësuese dhe mbështetëse. Medikamenti antiviral 

ribavirinë është përdorur në mënyrë të efektshme në këto rajone. Në varësi të vendit, 

janë zbatuar shumë masa parandaluese kundër infeksionit dhe përhapjes së 

sëmundjes. Në përgjithësi, pas çdo shpërthimi ose epidemie të EHKK-së, janë fituar 

njohuri dhe informime më të mira për sëmundjen, kryesisht në grupet me 

rrezikshmëri më të lartë dhe në veçanti përgjatë punonjësve të kujdesit shëndetësor 

(Tatjana Avsic-Zupanc et al., 2007).  

 

 

1.2 Klasifikimi i virusit  

 

Virusi i etheve hemorragjike të Krime-Kongos EHKKV është pjesëtar i gjinisë 

Nairovirus dhe familjes Bunyaviridae. Bunyaviridae është një familje e viruseve me 

acid ribonukleik një zinxhir me drejtim negativ ssARN(-) që inaktivohet nga 

detergjentët dhe solventët lipidikë. Ata shpesh transmetohen nga arthropodët ose 

rodentët. Bunyaviruset infektojnë sisorët, njerëzit dhe bimët. (Kristaq Bërxholi dhe 

Ludwig Haas 2013). Brenda kësaj familje përfshihen gjini të tjera si: 

Orthobunyavirus, Hantavirus, Phlebovirus dhe Tospovirus. Duke u bazuar në pjesët 

më të mëdha të raportimeve nga Komiteti Ndërkombëtar në Taksonominë e 

Viruseve, janë identifikuar shtatë specie në gjininë Nairovirus, me 34 shtame virale 

(Elliott et al., 2000) ku të gjitha mendohen se transmetohen nga çdo lloj riqne ixodes 

ose nga riqnat argas.  
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Serogrupet më të rëndësishme janë 

grupi i EHKK-së, që përfshin virusin 

EHKKV dhe virusin Hazara i cili nuk 

është paraqitur patogjen për njerëzit, 

dhe grupi i sëmundjes së dhenve 

Nairobi që përfshin virusin e sëmundjes 

së dhenve Nairobi dhe virusin Dugbe. 

 

Të gjithë anëtarët e gjinisë Nairovirus 

transmetohen nëpërmjet riqnave të 

familjes Ixodidae dhe Argasidae por 

vetëm tre viruse janë identifikuar si 

patogjenë për popullatën humane, 

përkatësisht, virusi i EHKKV-së, virusi 

Dugbe (DUGV) dhe virusi i sëmundjes 

së dhenve Nairobi (NSDV).  

 

Nga të gjithë këto viruse, virusi i 

EHKKV-së është një kërcënim më i 

madh për shëndetin human (Burt et al., 

1996). Më poshtë paraqitet tabela 

përmbledhëse e gjinive që përmban 

familja Bunyaviridae.           Fig 1-1: Familja Bunyaviridae. 

 
Tabela 1-1: Speciet e viruseve të grupuara sipas gjinive përkatëse në familjen Bunyaviridae 

(Kristaq Bërxholi dhe Ludwig Haas 2013). 
 

Gjinia  Speciet 

Hantavirus 

Virusi Hantan (HTNV) 

Virusi Pumula (PUUV) 

Virusi Sin nombre (SNV) 
Virusi i Andeve (ANV) 

Nairovirus  

Virusi i etheve hemorragjike të Krime-Kongos 

(EHKKV) 
Virusi Dugbe (DUGV) 

Virusi i sëmundjes së dhenve Nairobi (NSDV) 

Orthobunyvirus  

Virusi i Encefalitit Californian (CEV) 
Virusi La Crosse (LACV) 

Virusi Oropouche (ORV) 

Virusi Bunyamvera (BUNV) 

Flebovirus 

Virusi i Rift Valley fever (RFV) 
Virusi i ethes Sandfly të Siçilisë (SFSV) 

Virusi Uukuniemi (UUKV) 

Tospovirus Virusi i njollave të fishkjes së domates (TSWV) 

 

 

1.3 Biologjia molekulare dhe strukturore e virusit EHKK V 

 

Janë kryer pak studime në lidhje me strukturën e virusit të EHKK-së. Murphy 

(Murphy et al., 1968, 1973) fillimisht përshkroi morfologjinë e EHKKV-së në trurin 

e minjve të porsalindur të infektuar dhe vuri në dukje ngjashmërinë e këtij virusi me 
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anëtarët e tjerë të familjes Bunyaviridae. Tashmë dihet se EHKKV-ja dhe 

nairoviruset në përgjithësi janë viruse tipike të familjes Bunyaviridae përsa i përket 

strukturës së tyre bazë, morfogjenezës, ciklit të replikimit dhe karakteristikave 

fizikokimike (Donets et al., 1977). Si të gjithë nairoviruset e tjerë dhe virusi i 

EHKKV-së është i përbërë nga një molekulë e vetme ARN-je një zinxhirëshe me 

drejtim t± kund±rt 3ô-5ô dhe ±sht± e ndar± n± tre gjenoma (segmentet S, L dhe M). 

Për gjininë Phlebovirus dhe Tospovirus, segmenti S është ambisens, e cila nënkupton 

që disa gjene në zinxhirët e ARN-së janë negative sens, kurse të tjerët janë pozitive 

sens. Segmenti S kodon për nukleoproteinën virale (N) në zinxhirët negativë dhe 

proteinën jo strukturale (NSs) në ambisens (Kristaq Bërxholi dhe Ludwig Haas 

2013).  

 

Virusi përfaqësohet nga struktura të quajtura virione, të cilat janë sferike dhe kanë 

një diametër që varion nga 90-120nm. Në qelizat bujtëse krijohen bishtresat lipidike 

që mbështjellin virionet me trashësi 5-7nm, nga ku dalin majat e glikoproteinave me 

gjatësi 8-10nm (Marriott and Nuttall et al., 1996a). Kur virionet e EHKKV-së u 

vëzhguan me mikroskopin elektronik, u përcaktua se ishin të ndryshëm nga 

pjesëtarët e tjerë të viruseve të familjes Bunyaviridae, pasi mbartnin njësi shumë të 

vogla morfologjike sipërfaqësore pa vrima qëndrore të vendosura jo me rregull të 

dukshëm (Martin et al., 1985). Virionet e familjes Bunyaviridae përmbajnë tre 

proteina strukturore: dy glikoproteina mbështjellëse (G1 dhe G2 të emërtuar 

përkatësisht si Gn dhe Gc, në lidhje me skajet aminike ose karboksilike të 

poliproteinës, koduar nga segmenti M) një proteinë nukleokapsidike (N) dhe një 

polipeptid të madh (L) (përafërsisht 200 kDa) që është një ARN-dependente ARN 

polimeraze, e lidhur me virionin (Schmaljohn and Hooper et al., 2001). 

 

 
 
Figura 1-2: Struktura e gjenomës së virusit EHKKV, familja Bunyaviridae. 
Tre segmentet gjenomike të ARN-së (segmentet S, M dhe L) janë të përbërë nga proteinat 

nukleokapside për të formuar strukturat ribonukleokapside. Gjenoma e virusit EHKKV është 

tripartite, e përbërë nga një segment i madh i ARN-së (L-large 12 kb), një segment i mesëm 

(M-medium 4.9 kb) dhe një segment i vogël (S-small 1.7 kb), të cilët kodojnë përkatësisht 
për proteinën ARN-dependente ARN polimeraza, glikoproteinat Gn 37 kDa dhe Gc 75 kDa 

dhe për proteinën nukleokapside N. (Schmaljohn and Hooper et al., 2001). 
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Të tre segmentet përmbajnë një ORF të rrethuar nga një rajon jo-kodues me 

komplementaritet të pjesshëm të nukleotideve në pjesën fundore. Segmentet e ARN-

së janë të ndërtuara nga proteinat nukleokapside N, dhe ekzistojnë në formën 

helikale në brendësi të virionit (Bishop et al., 1996). Proteina nukleokapside NP e 

koduar nga segmenti S, përbëhet nga 482 aminoacide dhe është proteina që 

gjendet në sasi më të lartë në qelizat e infektuara. Proteinat nukleokapside NP 

ndërveprojnë me ARN-në virale dhe së bashku formojnë ribonukleokapsidet. Të 

dhënat e fundit tregojnë se gjatë proçesit të infektimit proteina nukleokapside NP 

lokalizohet në rajonin perinuklear të qelizave të infektuara në mungesë të 

segmenteve native të ARN-ve dhe se ky targetim është i varur nga filamenti i aktinës 

(Andersson et al., 2004a,b).  

 

Segmenti M i nairoviruseve kodon për proteina me kapacitet deri në 240 kDa dhe 

është 30-50% më i madh se segmentet M të gjinive të tjera në familjen Bunyaviridae 

(Elliott et al., 1990). Sanchez (Sanchez et al., 2002) ka paraqitur se glikoproteinat 

kodohen si një poliproteinë e vetme, e cila fillimisht i nënshtrohet një ndarjeje 

proteolitike për të sintetizuar një proteinë prekursore prej 140 kDa të Gn (Pre-Gn, e 

emërtuar fillimisht si Pre G2) dhe një proteinë prekursore prej 85 kDa të Gc (Pre-Gc, 

e emërtuar fillimisht si Pre G1). Këto dy pre-glikoproteina procesohen më tej për të 

formuar glikoproteinat mature Gn 37 kDa dhe Gc 75 kDa të vendosura në bishtresën 

lipidike, dhe përbëjnë komponentët madhorë të virusit. Gjatë procesit të ndarjes së 

poliproteinës formohen gjithashtu dhe disa glikoproteina sekretore si: GP 38 kDa, 

GP 85 kDa dhe GP 160 kDa (Sanchez et al., 2006).  

 

Dy grupe të pavarura kërkimore, kanë publikuar sekuencën e plotë nukleotidike të 

segmentit L të virusit EHKKV (Honing et al., 2004; Kinsella et al., 2004). Sekuenca 

ishte përafërsisht 60% e njëjtë me segmentin L të virusit Dugbe si në nivelin e 

nukleotideve dhe në atë të aminoacideve. Studimet e mëtejshme për sekuencën e 

segmentit L nga virusi i EHKKV-së dhe virusi Dugbe, rezultuan në prezencën e 

domenit zink-finger dhe të një motivi zinxhirësh të leucinës, duke sygjeruar se 

segmenti L i nairoviruseve karakterizohet nga helikaza virale (ku aktiviteti i 

helikazës dhe aktiviteti i polimerazës rrjedhin nga një proteinë e vetme), e vërejtur 

kjo më shumë në replikimin e viruseve me ARN dy zinxhirëshe drejtimi pozitiv. 

ARN dependente ARN polimeraza e koduar nga segmenti L, është proteina më e 

madhe virale dhe përgjegjëse për zhvillimin e procesit të replikimit dhe të 

transkriptimit të ARN-së virale (v-ARN-së) dhe ARN-së komplementare (c-ARN-

së). Proteina është e përbërë nga 3944 aminoacide dhe në skajin N përmban një 

tumor ovarian (OTU) ndërsa në pjesën qëndrore, një domen katalitik të ARN 

polimerazës (Frias-Stahelietal et al., 2007). Segmenti L i gjenomës së Nairoviruseve 

është dy herë më i madh, krahasuar me segmentet L të Bunyaviruseve të tjera.  

 

Në të tre segmentet e ARN-së në skajin 3ô gjenden 8-13 nukleotidet e para me një 

sekuenc± (3ô-AGAGUUUCUé), komplementare me sekuenc±n e skajit 5ô (Clerex-

van Haaster et al.,1982). Çiftet bazë të nukleotideve skajore të ARN-së rrethore janë 

të parashikuara për të krijuar struktura të qëndrueshme dhe jo lidhje kovalente, të 

vëzhguara këto drejtpërdrejtë me mikroskopin elektronik (Hewlett et al., 1977). 

Numri i nukleokapsideve mund të ndryshojë midis virioneve sepse që një virion të 

jetë infektiv duhet të përmbajë së paku një ribonukleokapsid për çdo segment 

(Schmaljohn and Hooper et al., 2001).  
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1.4 Replikimi i v irusit EHKK V 

 

Replikimi i gjenomës së virusit EHKKV realizohet në citoplazëm, ndërsa maturimi i 

virioneve ndodh nëpërmjet procesit të sythëzimit nga vezikulat citoplazmike të rrjetit 

endoplazmatik për në aparatin Golxhi (Whitehouse et al., 2004). Receptorët qelizorë 

që mundësojnë lidhjen me virionet, aktualisht janë të panjohura për pjesën më të 

madhe të pjesëtarëve të familjes Bunyaviridae, ndonëse Hantaviruset krijojnë lidhje 

me integrinat në mënyrë që të inkorporohen në qelizën shenjë (Gavrilovskaya, 

Shepley et al., 1998). Glikoproteinat virale G1 dhe G2 janë përgjegjëse për njohjen 

e siteve receptore në sipërfaqen e qelizave bujtëse. Glikoproteinat dimere Gn dhe 

Gc të virioneve, atashohen në receptorët e qelizave bujtëse dhe mundësojnë 

inkorporimin e virusit EHKKV nëpërmjet procesit të endocitozës të varur nga 

kaltrina (Simon, Johansson et al., 2009). Acidifikimi është i nevojshëm për 

inkorporimin e virusit EHKKV dhe realizimin e procesit të replikimit (Simon, 

Johansson et al., 2009). Mendohet se acidifikimi indukton ndryshimet 

konformacionale në glikoproteinat virale, të cilat udhëheqin procesin e fuzimit midis 

mbështjelljes virale dhe mbështjelljes së vezikulave, për të mundësuar çlirimin e 

gjenomës virale dhe polimerazës në citoplazëm. Fillimisht gjenoma virale e sapo 

çliruar është pjesërisht e mbështjellë dhe ndiqet nga procesi i transkriptimit të 

polimerazës virale duke përdorur oligonukleotidet mbështjellëse që mund të çlirohen 

nëpërmjet proteinës L nga m-ARNs e bujtësit (Schmaljohn CS et al., 2001). ARN-ja 

virale (v-ARN) shërben si një shabllon për sintetizimin e mARN-së, e gatshme për 

tôiu n±nshtruar procesit të translatimit dhe gjenerimit të proteinave virale dhe ARN-

së komplementare (c-ARN), që mundëson grumbullimin e gjenomave të reja të v-

ARN-së (Schmaljohn CS et al., 2001).  

 

Proteinat virale mund të sintetizohen në ribozomet e lira (S dhe L m-ARN) ose të 

lidhura me membrana (M m-ARN). Glikoproteinat sintetizohen si poliproteina 

prekursore dhe pas translatimit ndahen në proteina strukturore mature Gn dhe Gc 

(Sanchez, Vincent et al., 2002). Sinjali i peptideve në glikoproteina, drejton 

transportin nga rrjeti endoplazmatik për në kompleksin Golxhi (Bertolotti-Ciarlet, 

Smith et al., 2005). Proteina nukleokapside NP drejton pjesëzat e ribonukleotideve 

virale për në kompleksin Golxhi, ku në aparatin Golxhi ndodh grumbullimi i 

virioneve pasardhëse nëpërmjet shoqërimit me glikoproteinat. Filamentet e aktinës 

luajnë një rol të rëndësishëm në transportin e proteinës nukleokapside NP, për te siti 

i grumbullimit të virioneve (Andersson, Simon et al., 2004). Bunyaviruset 

sythëzohen nga membranat e aparatit të Golxhit dhe siti i sythëzimit mendohet se 

përcaktohet nga mbajtja e glikoproteinave Gn dhe Gc në membranat Golxhi 

(Haferkamp et al., 2005). Glikoproteina Gn lokalizohet në kompartimentin Golxhi 

ndërsa glikoproteina Gc gjendet në rrjetin endoplazmatik. Është vërtetuar se 

glikoproteinat Gn dhe Gc duhet të ndërveprojnë për të formuar hetero-oligomerët 

(oligomerët e ndryshëm) në mënyrë që të realizojnë transportin e duhur të dy 

proteinave në aparatin e Golxhit. Nëse glikoproteina Gn nuk është e pranishme, 

glikoproteina Gc qëndron në rrjetin endoplazmatik. Virionet e maturuara fillojnë të 

sythëzohen nga rrjeti endoplazmatik në vezikula citoplazmatike në zonën e aparatit 

të Golxhit dhe më pas fuzohen me membranën plazmatike për tu çliruar (Donets et 

al., 1977; Ellis et al., 1981).  

 

Cikli i replikimit të viruseve të familjes Bunyaviridae konsiston në disa etapa 

kryesore të paraqitura si më poshtë: 
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1. Lidhja e virioneve në receptorët sipërfaqësorë të qelizës. 

2. Inkorporimi në brendësi i virioneve nëpërmjet procesit të endocitozës, e ndjekur 

nga fuzimi membranor, duke mundësuar çlirimin e ribonukleokapsideve viralë 

dhe ARN-depedente ARN-polimerazës në citoplazëm. 

3. Transkriptimi primar. 

4. Translatimi i proteinave virale. 

5. Replikimi i ARN-së virale nëpërmjet ARN-së komplementare ndërmjetëse. 

6. Grumbullimi i virioneve në aparatin e Golxhit ose në membranën plazmatike. 

7. Dalja nëpërmjet procesit të sythëzimit nga aparati i Golxhit, e ndjekur nga 

procesi i ekzocitozës nëpërmjet membranës plazmatike (Whitehouse et al., 

2004). 

 

 
 

Fig 1-3: Cikli i replikimit të viruseve në familjen Bunyaviridae (Schmaljohn and Hooper et 
al., 2001).  

 

 

1.5 Biologjia e riqnave (A. Estrada-Peña et al., 2004 dhe Mirela Lika et al., 2000) 

 

Riqnat janë pjesëtarë të tipit Arthropoda, së bashku me krustacetë, insektet, 

merimangat, akrepat dhe morrat. Të gjithë pjesëtarët e tipit Arthropoda kanë një 

skelet të jashtëm (=ekzoskeleti) që shërben si një mburojë e fortë, në të cilën janë të 

fiksuar muskujt. Ekzoskeleti mban dhe mbron organin e aparatit tretës dhe aparatin 

riprodhues. Riqnat ndahen në dy familje kryesore, në familjen Argasidae dhe në 

familjen Ixodidae. Riqnat e familjes Argasidae shpesh janë quajtur si riqna të butë 

sepse nuk kanë pllaka të forta në trupin e tyre ndërsa riqnat e familjes Ixodidae janë 

emërtuar si riqna të fortë sepse kanë pllaka të forta në trupin e tyre.  

 

Gjithësej në të gjithë botën janë përshkruar rreth 866 specie riqnash. 
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Familja Ixodidae është familja më e rëndësishme dhe më e larmishme e riqnave. Sot 

njihen rreth 12 gjini riqnash Ixodidae, por më të rëndësishmet janë: Ixodes, 

Hyalomma, Haemophyzalis, Rhipicephalus dhe Dermacentor. Riqnat e familjes 

Ixodidae janë ektoparazitë të përkohshëm duke kaluar pjesën më të madhe të jetës së 

tyre jashtë trupit të kafshëve. 
 

 

1.5.1 Ushqimi i riqnave 

 

Riqnat ushqehen me gjakun e bujtësve të 

tyre vetëm gjatë jetës parazitare dhe 

fiksohen në lëkurë nëpërmjet pjesëve 

përbërëse të aparatit të gojës si kelicerat, 

hipostoma dhe palpet, nga të cilët 

kelicerat dhe hipostoma penetrojnë në 

lëkurë. Në pështymë sekretohet një 

substancë (cement) që mundëson ngjitjen 

e palpeve në epidermën e jashtme dhe të 

hipostomës në dermë dhe pengon 

rrjedhjen jashtë të lëngut ushqyes. 

Injektimi i kësaj substance zgjat deri në 

72 orë pas fiksimit të riqnës dhe më pas 

vazhdon injektimi i pjesës tjetër të 

pështymës që ka në përbërjen e vetë edhe 

shkaktarët e hemoparazitozave.                     

                       Fig 1-4: Ndërtimi anatomik i riqnave. 
 

Kelicerat janë të lëvizshme dhe kanë kthetra të mprehta të cilat veprojnë në lëkurë 

dhe çajnë enët kapilare të gjakut shumë afër me sipërfaqen e lëkurës, duke formuar 

plagë ose vatra ushqimi. Riqnat ushqehen me gjakun dhe limfën që qarkullon në këto 

lezione. Vëllimi i trupit të riqnave rritet pas procesit të ushqyerit sidomos tek femrat, 

ku pesha e trupit shtohet 80-120 herë. Koha e të ushqyerit është më e gjatë tek nimfat 

dhe imagot se sa tek larvat. Larvat që të ushqehen me gjak kërkojnë zakonisht 3 deri 

në 5 ditë, nimfat 4 deri në 8 ditë dhe femrat 5 deri në 20 ditë. Periudhat e të ushqyerit 

aktiv fillon 3-4 ditë pas fiksimit. Riqnat fiksohen vetëm në lëkurën e shëndoshë, 

zakonisht në pjesët me lëkurë të hollë si në periteneum, skrotum, gji, pjesën e 

poshtme të bishtit dhe në pjesën e brendshme të llapës së veshit.  

Tipi  Arthropoda=insektet, merimangat, riqnat dhe morrat 

Klasa Arachnida=merimangat, riqnat dhe morrat 

   Rendi Acari=riqnat dhe morrat  

     Nënrendi Ixodidae=riqnat 

     Familja  Argasidae=riqnat e butë 

      Gjinia  Argas 

       Specia Ar. Persicus 

     Familja  Ixodidae=riqnat e fortë 

      Gjinia  Amblyomma 

       Specia Am. gemma 



A. LUGAJ (2014): KËRKIME PËR PREZENCËN E ETHEVE HEMORRAGJIKE NË 

KAFSHËT BUJQËSORE NË VENDIN TONË  
 

9 
 

Kur riqnat janë të mbushur plotësisht me gjak ato shkëputen nga lëkura e bujtësve 

dhe hidhen në terren. Të ushqyerit zgjat më shumë te femrat se te meshkujt. Riqnat 

meshkuj ushqehen mjaftueshëm, për të maturuar organet riprodhuese. Meshkujt e 

gjinisë Ixodes kur shndërrohen nga stadi nimfë i kanë organet riprodhuese aktive, 

dhe nuk e kanë të nevojshme të ushqehen më tej.  

 

 
 

Fig 1-5: Rritja e përmasave trupore të riqnave Dermacentor pas procesit të ushqimit. 

 

Riqnat e gjinisë Argas ushqehen më shpejt se riqnat e tjerë (deri në disa orë) dhe në 

secilën stad të ciklit jetësor marrin vetëm vakte të vogla gjaku, pasi nuk fiksohen në 

mënyrë komplekse në lëkurë si riqnat e gjinisë Ixodes. Riqnat Ixodes gjatë tre 

stadeve të ciklit të tyre evolutiv, marrin ushqim vetëm njëherë dhe pastaj realizojnë 

metamorfozën, kurse femrat adulte i lënë vezët në terren. Vetëm kur të ushqyerit 

ndërpritet për shkaqe të ndryshme, atëherë Iksodidet kalojnë në një kafshë tjetër për 

të plotësuar të ushqyerit. Riqnat e gjejnë bujtësin e tyre në shumë rrugë. Disa riqna 

jetojnë në mjedise të hapura dhe zvarriten në bimësinë tokësore për të pritur që të 

kalojë bujtësi i tyre. Kjo është një tip prite dhe zakoni i pritjes në tokë është quajtur 

stad kërkimi. Riqnat e gjinive Rhipicephalus, Haemaphysalis dhe Ixodes në stadet 

larvë, nimfë dhe adultë, janë riqna kërkuese në terren. Këto riqna kapen te bujtësit 

duke përdorur këmbët e përparme të tyre dhe më pas zvarriten mbi lëkurë për të 

gjetur një vend të përshtatshëm për tu kapur dhe ushqyer.  

 

Riqnat adulte të gjinisë Amblyomma dhe Hyalomma janë gjuajtës aktivë, ato lëvizin 

rreth tokës për të gjetur bujtësit që janë pranë. Sjellja e përgjithshme e kërkimit të 

bujtësve nga riqnat, në një mjedis të hapur është e përshkruar si sjellje ekzofilike 

(exophilic) ndërsa sjellja endofilike (endophilic) shfaqet te riqnat e specieve Argas 

dhe shumë Ixodes të cilët e kalojnë ciklin jetësor në folenë e bujtësit. Disa specie 

riqnash, si riqnat e qenve Rhipicephalus sanguineus, Hyalomma detritum detritum 

dhe Hyalomma anatolicum antolicum janë përshtatur për të jetuar në ndërtesat e 

njerëzve dhe ushqehen me kafshët e tyre shtëpiake. Kjo është quajtur sjellje 

shtëpiake. Proçesi i fekondimit në përgjithësi realizohet gjatë të ushqyerit, mbi trupin 

e kafshës bujtëse. Në riqnat e fortë çiftëzimi ndodh tek bujtësit, me përjashtim të 

riqnave Ixodes ku çiftëzimi ndodh në terren. Për komunikimin ndërseksual një rol të 

rëndësishëm e luajnë mediatorët kimikë të quajtur ferohormone. Ato ndahen në 

ferohormone mashkullore, që nuk luajnë ndonjë rol të madh në komunikimin midis 

individëve me sekse të kundërt dhe ferohormone femërorë të cilat prodhohen nga 

disa gjendra të femrës dhe perceptohen prej organit Haller të mashkullit.  
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Në momentin e bashkimit mashkulli fut pjesët gojore në vrimën gjenitale të femrës, i 

zgjeron ato dhe inkorporon spermatoforin duke mundësuar derdhjen e spermës në 

vaginë. Femrat kopulohen vetëm njëherë përpara se të jenë gati për tu furnizuar me 

gjak. Kur ato përfundimisht furnizohen me gjak, largohen nga bujtësit dhe kanë 

spermë të mjaftueshme të ruajtur për të fertilizuar të gjitha vezët e tyre. Pas procesit 

të fekondimit meshkujt jetojnë edhe pak dhe vdesin, kurse femrat vazhdojnë të 

thithin shumë gjak që është i domosdoshëm për prodhimin e vezëve (femrat që nuk 

thithin gjak prodhojnë pak vezë).  

 

 
 

Fig 1-6: Stadet vezë, larvë, nimfë dhe adultë të cikleve jetësore të riqnave Ixodidae.  

 

Zhvillimi i vezëve në organet gjenitale të femrës zgjat nga 2 ditë deri në disa javë e 

cila është në varësi të temperaturës së ambjentit (temperatura optimale është 25
0
C). 

Në momentin e çlirimit të vezëve femra bëhet fotofobe dhe kërkon të fshihet nën 

gjethe, nën gurë, nën tokë etj. Depozitimi i vezëve zgjat një ose disa javë, gjithmonë 

në varësi të faktorëve klimatikë. Femrat e riqnave të forta lënë shumë vezë në një 

grumbull të vetëm rreth (2000 deri në 20000) ndërsa femrat e riqnave Argasidae lënë 

grumbuj të vegjël vezësh në mënyrë të përsëritshme. Numri i vezëve të lëshuara nga 

femrat adulte është shumë i madh (disa mijëra) e cila është në varësi të gjakut të 

thithur dhe nga gjendja e përbujtësit. Vezët e çelura bashkohen me një lëndë ngjitëse 

me njëra tjetrën duke marrë formën e një vile rrushi. Kjo lëndë ngjitëse prodhohet 

nga organi Zhene (Gene) dhe i bën vezët të padepërtueshme nga uji duke u dhënë 

rezistencë dhe mund të transportohen nga ujërat e lumenjve. Vezët e riqnave 

asnjëherë nuk lihen tek bujtësi, por vetëm në terren. 

 

 

1.5.2 Ndërtimi morfologjik  i riqnave 

 

Riqnat e familjes Ixodidae janë ndër akarinet më të mëdhenj, gjatësia e tyre shkon 

nga 0.5-15mm. Femrat, pasi kanë thithur gjak, arrijnë madhësinë e një kokrre lajthie. 

Trupi i tyre ka formë ovale ose eliptike dhe është i shtypur në drejtimin dorso-ventral 

kur nuk janë ushqyer. Tek femrat pas thithjes së gjakut trupi merr formë të 

rrumbullakët ose ovale pas thithjes së gjakut, ndërsa meshkujt edhe kur janë 

hematofagë bëhen gjithmonë të shtypur në drejtimin dorso-ventral. Mbulesa e tyre 

është e fortë, por te femrat zgjerohet gjatë procesit të ushqyerit.  
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Ngjyra e trupit në riqnat e rritur mund të jetë nga e verdhë e hapur deri në kafe të 

errët, ndërsa kur riqnat janë të ushqyera, si edhe nimfat e larvat e tyre kanë ngjyrë 

hiri ose krem-rozë deri në të kuqerremtë. Trupi i riqnave nga jashtë, mbështillet me 

një shtresë të hollë kitinoze dhe ka aftësi të hapet gjatë procesit të ushqyerjes së 

riqnave. Kitina vende-vende. formon disa trashime që quhen sklerite, të cilat tek 

meshkujt gjenden në të dyja anët e trupit, si në sipërfaqen e sipërme (dorsale) dhe në 

atë të poshtmen (ventrale) ndërsa tek femrat ato gjenden vetëm në sipërfaqen e 

sipërme. Skleritet duke u bashkuar formojnë një mbulesë të fortë ose skutumin, 

madhësia e të cilit ndryshon sipas seksit dhe fazave të zhvillimit të riqnave. Tek 

meshkujt skutumi dorsal (i sipërm) mbulon pothuajse të gjithë sipërfaqen e shpinës, 

kurse te femrat, larvat dhe nimfat skutumi zë vetëm një të tretën e sipërfaqes së 

përgjithshme. Trupi i riqnave në pjesën e prapme është i ndarë pjesë-pjesë me anë të 

disa brazdave që quhen festone, numri i të cilave është i ndryshëm në gjinitë dhe 

llojet e riqnave dhe mund të arrijë deri në 11 festone. Skajet anësore të pjesës së 

përparme të skutumit dorsal, duke u ngushtuar, formojnë shpatullat. Shpatullat kanë 

formë të rrumbullakët, por te meshkujt mund të kenë edhe forma të tjera 

gjeometrike. 

 

Ekzistojnë 6 organe të lëvizjes si: kokset, trocheuter, femuri, tibia, protarsus dhe 

tarsus. Kokset meqënëse shërbejnë për bashkimin e këmbëve me sipërfaqen e 

barkut, janë segmente të palëvizshme. Në disa lloje riqnash kokset e gjymtyrëve të 

para mund të jenë të ndarë në formën e dy dhëmbëzave, ndërsa në llojet e tjerë 

krijojnë një pykë të pandarë. Kjo veçori ndihmon në diferencimin e tyre. Tarset e 

çdo gjymtyre janë të pajisur me dy thonj e një ventuzë, por ato janë të zhvilluara në 

çiftin e parë të këmbëve. Ventuza u shërben riqnave si një organ, i cili i ndihmon ato 

të rrinë të ngjitura në trupin e kafshëve ose në pjesët e ndryshme të bimëve, duke 

lëvizur pa u rrëzuar, si në drejtimin vertikal dhe në atë horizontal, në sipërfaqen e 

poshtme të gjetheve të bimëve ose të trupit të kafshëve. Tarset e gjymtyrëve të para, 

në pjesën e përparme të anës së sipërme (dorsale) të tyre kanë nga një organ të 

veçantë i cili quhet organi Haller, që u shërben riqnave për nuhatjen e erës së 

kafshëve dhe marrjen e drejtimit nga ana e tyre. Disa lloje riqnash kanë gjymtyrë 

mjaft të gjata, gjë që u jep atyre mundësinë për të ecur në largësi mjaft të mëdha.  

 

Goja është një organ me ndërtim mjaft të ndërlikuar dhe përbëhet nga disa pjesë si 

trompa e cila gjendet në pjesën e përparme të trupit të riqnës, e lidhur me të në 

mënyrë të lëvizshme. Trompa vetë është e përbërë nga disa pjesë si:-Jaka e trompës 

e cila është një formim kitinoz, ku në disa lloje riqnash mund të ketë formë 

gjashtëkëndëshi, ndërsa në disa riqna të tjerë ka formë katërkëndëshi, gjë e cila 

ndihmon në diferencimin e tyr.-Hipostomi është një formim tek, i cili ndodhet para 

pjesës së mesit të jakës së trompës. Në tërësi, ndërtimi i hipostomit është i till ë që të 

mundësojë ngjitjen fort të riqnave në trupin e kafshëve.-Kelicerat janë formime çifte 

të vendosura në anën ventrale të pjesës së përparme të hipostomit. Palpet janë të 

vendosura ngjitur me hipostomim dhe kelicerët. Forma dhe gjatësia e tyre ndryshon 

sipas llojit të riqnave. Në skajet e palpeve gjenden disa kreshta (furça) ku sasia dhe 

ndërtimi i tyre, gjithashtu ndryshon sipas llojit të riqnave, gjë që ndihmon në 

diferencimin e tyre. Mendohet se palpet shërbejnë si organe ndijimi, me anë të të 

cilave riqnat zgjedhin vendin më të përshtatshëm në lëkurën e kafshëve, për të futur 

aty trompën e tyre.  
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1.5.3 Cikli jetësor i riqnave  
 

Ciklet jetësore të riqnave në varësi të numrit të bujtësit klasifikohen në tre grupe, në 

cikël jetësorë të riqnave një-bujtës, dy-bujtës dhe tre-bujtës. 

 

Cikli jetësor i riqnave tre-bujtës: është tipi më i zakonshëm i riqnave të fortë, ku 

bëjnë pjesë speciet e gjinive Ixodes, Amblyomma, Dermacentor dhe Rhipicephalus. 

Ilustrimi i mëposhtëm tregon vijueshmërinë e të ushqyerit dhe ndryshimin e fazave 

gjatë jetës së riqnave individuale të një lloji tipik tre bujtës. Ky është tipi i ciklit 

jetësor më të përshtatshëm. Larvat ushqehen një herë në bujtës, më pas largohen nga 

bujtësi dhe fshihen në tokë. Ato shndërrohen në nimfë. Nimfat ushqehen një herë 

dhe shndërrohen në të njëjtën mënyrë si larvat, por nga shndërrimi i nimfave 

formohen adultët femra dhe meshkuj. Femrat adulte ushqehen një herë të vetme dhe 

lëshojnë vezët e tyre në një grumbull të madh. Femrat më tej shterohen dhe më pas 

ngordhin, ndërsa meshkujt ushqehen vazhdimisht disa herë por nga pak, çiftëzohen 

dhe më pas ngordhin. Riqnat që çelin nga vezët ose nga shndërrimet e vazhdueshme 

kanë trup të butë dhe janë inaktivë për 1 ose 2 javë, derisa trupi i jashtëm i tyre 

forcohet. Cikli jetësor i riqnave 3-bujtës është shumë i ngadaltë dhe varion nga 6 

muaj deri në shumë vjet.  

 

 
 

Fig 1-7: Cikli jetësor i riqnave tre-bujtës.  
 

Riqnat Ixodidae tre-bujtëse kanë një cikël jetësor që zgjat deri në tre vjet, në dallim 

nga disa specie riqnash të tjerë që mund ta përfundojnë ciklin jetësor vetëm në dy 

vjet.  Femrat adulte zakonisht vendosen në vjeshtë te bujtësi i tretë, për të lëshuar 

vezët pas ushqimit.  Vezët çelin në larva gjashtë këmbëshe dhe qëndrojnë në këtë 

fazë gjatë gjithë dimrit.  Në pranverë, larvat janë në kërkim të bujtësit të parë 

kryesisht të brejtësve (gjitarëve të vegjël). Në verën e vonshme larvat e ushqyera 

largohen nga bujtësi primar  dhe shdërrohen zakonisht në vjeshtë në fazën nimfë 

tetë këmbëshe, . Riqnat dimërojnë në këtë stad.  
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Gjatë pranverës së ardhshme, nimfat janë në kërkim të një bujtësi të dytë, 

zakonisht të një brejtësi tjetër ose të një lagomorfi. Nimfa ushqehet në bujtësin e dytë 

dhe largohet nga bujtësi në verën e vonshme . Në verën e vonshme ose në vjeshtë, 

nimfat shndërrohen në adultë tetë këmbëshe  -  jashtë bujtësit dhe dimërojnë në 

këtë stad. Në pranverën e ardhshme, adultët janë në kërkim të një bujtësi të tretë që 

zakonisht është një barëngrënës i madh (duke përfshirë drerët dhe gjedhët), 

mishngrënës ose humanët . Adultët ushqehen dhe çiftëzohen në bujtësin e tretë 

gjatë verës. Femrat largohen nga bujtësi në vjeshtë dhe vazhdojnë ciklin. Femrat 

mund të sulmojnë përsëri dhe të ushqehen disa herë. Të tre bujtësit nuk është e 

nevojshme që të jenë specie të ndryshme, ose individë të ndryshëm. Njerëzit 

gjithashtu mund të shërbejnë si bujtësit e parë të dytë dhe të tretë (CDC ñCenter for 

Disease Control and Preventionò). 

 

Cikli jetësor i riqnave dy-bujtës: është i ngjashëm me ciklin jetësor të riqnave tre-

bujtës me ndryshim se larvat dhe nimfat ushqehen në të njëjtin bujtës ndërsa adultët 

kërkojnë bujtës tjetër. Shembulli i një riqne të familjes Ixodidae që paraqet 

shqetësim shumë të madh në shëndetin publik është riqna Hyalomma marginatum, 

vektor i virusit të ethes hemorragjike të Krime-Kongos EHKKV.  

  

 
 

Fig 1-8: Cikli jetësor i riqnave dy-bujtës.  
 

Cikli jetësor dy-bujtës i riqnave Ixodidae zgjat dy vjet. Femrat pas përfundimit të 

procesit të ushqyerit, largohen nga bujtësi i dytë për të çliruar vezët , zakonisht në 

stinën e vjeshtës. Vezët shndërrohen në larva gjashtë këmbëshe dhe  e kalojnë 

dimrin në këtë stad. Në pranverën e ardhshme, larvat janë në kërkim të bujtësit të 

parë, kryesisht të një brejtësi ose të një lagomorfi. Larva shndërrohet në nimfë në 

bujtësin e parë  - .  
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Në verën e vonshme nimfat e ushqyera largohen nga bujtësi i parë  dhe dimërojnë 

në këtë stad. Nimfat shndërrohen në adultë në pranverën e ardhshme  dhe vihen në 

kërkim të bujtësit të dytë , që është zakonisht një herbivorë (gjedh, drer etj). 

Adultët ushqehen në bujtësin e dytë gjatë stinës së verës dhe më pas çiftëzohen. Në 

vjeshtë femrat largohen nga bujtësi i dytë dhe vazhdojnë ciklin jetësor. Femrat mund 

të sulmojnë përsëri dhe të ushqehen disa herë. Njerëzit mund të shërbejnë si bujtës të 

parë por edhe të dytë në ciklin e tyre jetësor. Gjithashtu për bujtësin e dytë nuk është 

e nevojshme të jetë specie e veçantë apo individ i veçantë si bujtësi i parë (CDC 

ñCenter for Disease Control and Preventionò).  

 

Cikli jetësor i riqnave një-bujtës: zakonisht është i shpejtë (21-22 ditë). Për specien 

Rhipicephalus (Boophilus) cikli jetësor zgjat tre javë për ushqimin në bujtës dhe 

kërkon dy muaj për çlirimin e vezëve në mjedis dhe për zhvillimin e larvave. Disa 

riqna ixode që i nënshrohen ciklit jetësor një-bujtës paraqesin shqetësim të madh për 

shëndetin publik si riqnat Hyalomma. Në shembullin e mëposhtëm është paraqitur 

cikli jetësor i rriqnës Rhipicephalus annulatus që shërben si vektor i babeosiozës. 

 

 
 

Fig 1-9: Cikli jetësor një-bujtës i rriqnës Rhipicephalus annulatus.  

 

Riqnat Ixodidae të ciklit jetësor një-bujtës, qëndrojnë në të njëjtin bujtës për të tre 

stadet si larvë, nimfë dhe adultë dhe largohen nga bujtësi në momentin e çlirimit të 

vezëve në terren. Femrat mbartëse çlirojnë vezët në mjedis . Vezët shndërrohen në 

larva gjashtë-këmbëshe . Larva kërkon bujtësin për tu ushqyer dhe pas dy 

shndërrimesh kthehet në adultë  - . Në mënyrë aksidentale edhe njerëzit mund të 

shërbejnë si bujtës për speciet e riqnave që zakonisht gjenden në kafshë të tjera, por 

nuk i mbart këto riqnat në të tre stadet e tyre. Femrat largohen nga bujtësi për të 

çliruar vezët dhe rifillojnë ciklin përsëri (CDC ñCenter for Disease Control and 

Preventionò).  

 

Avantazhi i riqnave një-bujtës dhe vetëm të pak stadeve të riqnave dy-bujtës, 

qëndron në mbrojtjen e këtyre riqnave nga ndryshimet e ashpra klimatike, pasi stadet 
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imature nuk janë të ekspozuara ndaj ndryshimeve klimatike duke ulur në këtë 

mënyrë sinjifikancën e mortalitetit. Ndërsa në riqnat me cikël jetësor tre-bujtës, një 

mënyrë e mirë e shmangies së ndryshimeve të ashpra klimatike është përgjumja e 

këtyre specieve. Ciklet e gjata jetësore si ato tre dhe dy-bujtëse mundësojnë përhajen 

e viruseve për një peiudhë të gjatë kohore.  

 

 

1.5.4 Riqnat vektorë të virusit EHKK V 

 

Në mesin e viteve 1940, kur infeksioni i EHKK-së ka qënë shumë pak i përshkruar, 

riqnat mendoheshin si të dyshuar për transmetimin e këtij virusi. Ekzistojnë 31 

specie riqnash mbartës të virusit EHKKV, por speciet e gjinisë Hyalomma janë 

konsideruar si vektorët kryesorë të këtij virusi. Në përgjithësi vektorët më të 

fuqishëm të riqnave për virusin EHKKV janë: Hyalomma marginatum, Hyalomma 

rufipes, Hyalomma truncatum, Hyalomma scupense (sinonimi Hyalomma detritum), 

Hyalomma anatolicum, Hyalomma excavatum, Hyalomma dromedari, Hyalomma 

impeltatum, Ixodes ricinus, Dermacentor marginatus, Rhipicephalus sanguineus, 

Rhipicephalus bursa dhe Rhipicephalus rossicus. Specia Hyalomma marginatum 

është e përhapur në rajonin Mesdhetar dhe është përcaktuar si vektori kryesor i 

virusit EHKKV pasi shpërndarja e kësaj riqne përkon me përhapjen gjeografike të 

sëmundjes së EHKK-së. Në të njëjtin nivel lokal riqnat Dermacentor spp dhe 

Rhipicephalus spp (Rhipicephalus bursa të implikuar në transmetimet e rasteve 

humane në Greqi) kanë treguar kapacitet për mbartjen e virusit EHKKV, nëpërmjet 

ciklit jetësor të tyre duke e transmetuar atë në kafshë. Duhet të realizohen studime të 

tjera për të përcaktuar nëse speciet e gjinsië Ixodes, kryesishht I. ricinus, të jenë 

transmetues natyrorë të virusit EHKKV, pasi deri më sot nuk ka të dhëna për 

transmetimin e virusit EHKKV nga specia e sipërpërmendur.   

 

Ekzistojnë disa faktorë që janë të lidhur me vektorin përgjegjës të virusit EHKKV si: 

 

ü Patogjeneza e fuqishme e vektorit. 

ü Viremia te bujtësit. 

ü Biologjia e riqnave të fortë. 

Á Bashkëushqyerja. 

Á Preferenca e riqnës se në cilin vend të bujtësit kërkon të ushqehet. 

Á Preferencat e bujtësve. 

Á Faktorët mjedisorë si temperatura (që ndikon në periudhën e inkubimit të rriqnës) 

dhe lagështira. 

Á Transmetimi trans-ovarialë dhe transmetimi trans-tadialë. 

 

Duke ditur se periudha viremike në kafshët shtëpiake është e shkurtër, kjo gjë mund 

të ndikojë në transmetimin ciklik të virusit në bujtës të tjerë (Hoogstral et al., 1979, 

Wats et al., 1989). Disa studime, kanë rezultuar se edhe në kafshë të egra, viremia 

është e shkurtër varion deri në 1 javë sipas (Swanepoel and Burt et al., 2004), kështu 

që infeksioni brenda gjeneratave të riqnave, mbartet më mirë nëpërmjet 

transmetimeve transtadiale dhe transovariale. Për këtë arsye mund të themi se riqnat 

konsiderohen si vektorë dhe rezervuarë të virusit EHKKV sepse edhe në mungesë të 

kafshëve të infektuara virusi qëndron në riqna për periudha të ndryshme kohore, 

duke u bazuar gjithmonë në transmetimet transtadiale dhe transovariale.  
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Të dhëna për transmetimin transovarial (kalimin e virusit EHKKV nga nënat e 

infektuara (stadi adultë) deri në stadin vezë) dhe të transmetimit transtadial (kalimin 

e virusit nga larva në nimfë dhe më pas në adultë) janë paraqitur nëpërmjet izolimit 

të virusit të species Hyalomma marginatum si në vezët e grumbulluar në mjedis dhe 

në stadin imaturë të paushqyer të saj (Watts et al., 1989; Zeller et al., 1994). 

Studimet e pabotuara gjithashtu kanë rezultuar në dedektimin e ARN-së virale 

nëpërmjet teknikës së PCR-së në larvat e sapo çelura nga femrat e infektuara të 

Hyalomma marginatum (Ardoin P et al., 1965). Një rrugë tjetër e transmetimit të 

virusit midis popullatës së riqnave është transmetimi seksual i virusit nga meshkuj në 

femra. Në figurën e mëposhtme tregohet qartë roli i riqnave në përhapjen dhe 

kohëzgjatjen e mbajties së virusit EHKKV. 

 

 
 
Fig 1-10: Ilustrimi i ciklit jetësor të virusit EHKKV 1a: nimfë e infektuar (ose 1b; larvë e 
infektuar) në një brejtës të painfektuar; 2: brejtësi infektohet; 3; larvë e painfektuar dhe 

nimfa ushqehet në brejtës; 4: riqnat larvë dhe nimfë infektohen; 5: larvat e infektuara e 

transmetojnë virusin në mënyrë transtadiale kur shndërrohen në nimfë; 6: nimfat e infektuar 
e transmetojnë virusin në mënyrë transtadiale kur shndërrohen në femra dhe meshkuj adultë; 

7; femrat e painfektuara infktohen në mënyrë venerale duke u çiftëzuar me meshkuj të 

infektuar; 8: femrat adulte të infektuara e transmetojnë virusin në mënyrë vertikale në lidhje 

me vezët e tyre; 9: këto vezë çelin dhe fitohen larva të infektuara dhe të painfektuara; 10: 
nimfat dhe adultët e infektuar e transmetojnë virusin në mënyrë horizontale te njerëzit dhe te 

gjitarët e tjerë të mëdhenj; 11: njerëzit infektohen nëpërmjet kontaktit me fluidet nga gjitarët 

e infektuar (Michael J. Turell et al., 2007).  
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Riqnat Hyalomma preferojnë verë të nxehtë me dimër të butë dhe gjenden në 

habitatet e përshtatshme të pyjeve, gëmushave dhe livadheve në gjerësi gjeografike 

veriore mbi 46ęN (Estrada-Pena et al., 2007). Malet Ballkanike dhe Alpet veprojnë 

si një barrierë natyrore për përhapjen e mëtejshme të riqnave (EFSA et al., 2010; 

Hornok and Horvath et al., 2012). Faktorët klimatikë, si dimër i butë, vjeshtë e 

ngrohtë dhe nivele të larta rreshjesh, kontribuojnë në rritjen e riqnave në toka 

bujqësore, në rajonet gjeografike të stepave, savanave dhe gjysëm shkretëtirave.  

 

 

1.5.5 Replikimi i virusit EHKK V në riqna 

 

Riqna e merr virusin gjatë vaktit ushqimor me gjak kur ushqehet në një bujtës 

vertebror viremik për virusin EHKKV. Nëse receptorët përkatës viralë nuk janë 

prezent, riqna nuk infektohet sepse gjaku i marrë gjatë vaktit ushqimor dhe virusi 

shpërbëhen dhe ekskretohen. Gjithësesi nëse receptorët përkatës janë prezent, aparati 

tretës infektohet dhe mundëson fillimin e procesit të infektimit në riqnë.  

 

 
 
Fig 1-11: Rrugët e transmetimit të patogjenit në riqna, gjatë procesit të ushqyerjes.  

 

Transmetimi i patogjenit është i lidhur ngushtësisht me fiziologjinë e procesit të 

ushqyerit me gjak dhe me imunitetin e lindur të riqnave. Gëlltitja e vaktit ushqimor 

me gjak akumulohet në apartin tretës (e paraqitur me shigjetën e kuqe në figurë). 

Hemoglobina dhe proteina të tjera shpërbëhen në lizozomet brendaqelizore duke 

formuar aminoacidet dhe komponentë të ndryshëm organikë. Këta komponentë 

organikë transmetohen në indet periferike dhe në vezoret e riqnave duke mundësuar 

zhvillimin e vezëve (shigjeta e verdhë). E rëndësishme është të theksohet se gjaku që 

përdorin riqnat për ushqim do të përqëndrohet nga riabsorbimi i tepërt i ujit, e cila 

kthehet prapa në plagën e bujtësit nën veprimin e gjëndrave të pështymës së riqnës 

(shigjeta blu). Pështyma e riqnave përmban një larmishmëri molekulash anti-

koagulante, imunorregullatore dhe anti-inflamatore që lehtësojnë transmetimin e 

patogjenit. Patogjenët e gëlltitur duhet ti mbijetojnë periudhës së largimit të riqnës 

dhe stadit tjetër të ushqyerit gjatë zhvillimit të riqnës. Në aparatin tretës riqnat mund 

të përdorin disa nga molekulat immune të bujtësit (psh. sistemi komplement) për 

mbrojtjen e vetë kundër komponentëve intestinalë (Liu et al.,2012).  



A. LUGAJ (2014): KËRKIME PËR PREZENCËN E ETHEVE HEMORRAGJIKE NË 

KAFSHËT BUJQËSORE NË VENDIN TONË  
 

18 
 

Dickson dhe Turell (Dickson Dl et al., 1992) kanë përcaktuar kohën e nevojshme që 

nevojitet për përhapjen e infeksionit EHKKV në inde të ndryshme te riqna 

Hyalomma truncatum që nga momenti fillestar i injektimit të virusit EHKKV. Ata 

zbuluan se titri viral qëndron i ulët për dy ditë dhe më pas gradualisht rritet në inde të 

ndryshme. Interes të veçantë kanë patur indet e përfshira në transmetimin e 

mundshëm të virusit EHKKV (p.sh gjëndrat e pështymës për transmetimin e virusit 

nga pickimi dhe indet e riprodhimit për transmetimin veneral ose vertikal të virusit). 

Për të tre indet e ekzaminuar (gjëndrat e pështymës, vezët dhe testet), titri viral është 

më i lartë në riqnat e ushqyera me gjak se në riqnat e paushqyer, ndërsa në indet e 

tjera duke përfshirë muskujt, indin nervor etj titri viral është i njëjtë si në riqnat e 

ushqyer dhe në riqnat e paushqyer. Replikimi i virusit në indet e lidhura me 

transmetimet e mundshme të virusit EHKKV në një riqnë të infektuar, mund të 

stimulohet nga atashimi dhe ushqyerja e riqnës në një bujtës të mundshëm.  

 

 

1.6 Patogjeneza  
 

Duke u bazuar në studimet Imunohistokimike në organet e pacientëve të vdekur, me 

EHKK dhe në modelet themelore të patogjenezës së EHKK-së te minjtë, kanë 

rezultuar në infektimet e qelizave kupfer, qelizave hapatike endoteliale dhe 

hepatociteve. Nekroza e hepatociteve shfaqet në shumë vatra, e lidhur me antigjenin 

viral dhe jo me ndërmjetësit inflamatorë (Baskerville et al., 1981). Shtrirja e 

nekrozave të hepatociteve është në lidhje të drejtpërdrejtë me nivele të larta të 

enzimave, e cila shërben si një marker paralajmërues për fatalitetin (Burt and 

Swanepoel et al., 1997). Shpretka është një organ tjetër i prekur nga zhvillimi i 

sëmundjes së EHKK-së, e karakterizuar nga një shpërbërje e limfociteve, nekrozave 

të qelizave të shpretkës dhe sinusoideve (Bente Alimonti et al., 2010). Në oragne të 

tjera, qelizat endoteliale janë më pak të infektuar, por gjithësesi hemorragjitë, edemat 

me ose pa nekroza janë akoma prezente pa infiltruesit inflamatorë (Al-Tikriti  et al., 

1981). Nekrozat në organe të tjera me përjashtim të organit të mëlçisë mbështeten 

nëpërmjet vëzhgimeve klinike të një raporti më të lartë të aspartat transferazës AST 

me alaninë transferazës ALT në serum. Një raport i lartë tregon nëse ka nekrozë në 

organe të tjera përveç organit të mëlçisë, dhe ky raport është pothuajse gjithmonë më 

i lartë në rastet me EHKK (Ergonul et al., 2007).  

 

Patogjeneza e virusit EHKKV nuk është shumë mirë e përshkruar, për shkak të 

mungesës së një modeli të përshtatshëm të kafshëve për të studiuar sëmundjen, 

faktin se kjo sëmundje shfaqet kryesisht në rajonet endemike që nuk kanë 

infrastrukturë moderne mjekësore, dhe për shkak të virulencës së lartë që ka virusi i 

EHKKV-së, ku kërkohet të punohet në nivelin e 4 të biosigurisë (BSL -4). Në ditët e 

sotme të dhëna për patogjenezën e EHKKV-së janë fituar nga studimet e rasteve 

humane, nga disa eksperimente të realizuara në kushte in vitro dhe më shumë nga 

njohuritë eksistuese të etheve hemorragjike të tjera virale. Që prej vitit 1956 që është 

realizuar izolimi i parë i virusit të EHKKV-së, janë testuar vazhdimisht një numër i 

madh i kafshëve shtëpiake dhe laboratorike (Nalca, A et al., 2007). Kafshët e 

infektuar në mënyrë eksperimentale si viçat, kuaj, derrat afrikanë, brejtësit, dhe 

lepujt shfaqnin shumë pak ose aspak viremi dhe nivele të larta të antitrupave 

neutralizues, por nuk paraqesnin asnjë shenjë klinike të sëmundjes (Shepherd and R. 

Swanepoel et al., 1989).  




